歷史記載的唐玄宗「尤知音律,藝才超人」,是不可多得的音樂家。豫北濮陽縣至今仍流傳着白雪遺音般的唐 宋大曲,當地藝人世代相傳「它為唐代御戲嫡傳」,唐玄宗所創。「從唐宋大曲保留至今,大弦戲的唱腔、曲牌、 伴奏樂器及行規、習慣,均可找出它與梨園御戲的血緣痕跡來。」濮陽縣大弦戲劇團被稱為「中國最後的唐朝宮 廷戲班」,這裡還原汁原味地保留着唐宋大曲、宮廷音樂等罕見的藝術形式,但是這美妙的千年古曲宮廷音樂由於 環境變遷和後繼乏人,正處在消亡的邊緣。

■香港文匯報記者 程相逢、周小舟,實習記者 陳靜 河南報道 ■濮陽縣大弦戲戲劇 ■大弦戲第七代傳承火戴建平◎

初 秋的一日下午,香港文匯報記者在大弦戲第七 代傳承人戴建平的陪同下觀看了大弦戲光碟, 他用手打着節拍,神情如癡如醉。畫面上,身着紅色 宮廷服飾的演員演奏的就是唐宋大曲,曲調文雅、行 雲流水,徐若閒庭信步,疾似萬馬奔騰,跌宕起伏, 記者一行猶如夢迴唐朝。「飛上九天歌一聲,二十五 郎吹簫管」,當年唐玄宗在於連昌宮中和楊玉環演繹 的旖旎風流,簫管樂韻,便是唐宋大曲,絕代風華, 不問可知。

皇家樂師 流落濮陽

戴建平今年已經62歲,他可能是目前中國唯一能 掌握唐宋大曲、元明諸聲腔的人。戴建平向記者介 紹,大弦戲起源於唐朝宮廷的梨園御戲,「在唐宋 年間,大曲都是唱給達官貴人們消遣的,他們曬曬 太陽遛遛鳥,伴隨着細膩高雅的曲調,旋律動聽, 可以只有純樂器演奏,也可以伴舞哼唱,纏綿悱 惻」。

過去的曲牌有2,000多個,保留至今的僅有180多 個,其中使用較多的有《浣溪沙》、《步步嬌》、《海 裡花》等30多個。「大弦戲有唐宋大曲和俗曲小令等 七大聲腔,唐宋大曲是大弦戲的精髓,以演奏為主, 演唱為輔的欣賞型曲牌,把唐詩宋詞和宮廷音樂融為 一體,是典型的陽春白雪。」

戴建平告訴記者,大弦戲的古老性,主要體現在它 的唱腔和伴奏音樂上。當地有「大弦戲走三天,小笛

還往耳朵裡鑽」之説,小笛就是大弦戲主奏樂器-錫笛,純錫所製,長七寸,發音清脆嘹亮,八孔,可 奏五種調。「三弦不動笙不鼓,呼呼聲響錫笛吐」, 大弦戲至今還保留了三弦領先,笙、笛遞入的「三滴 水」伴奏習俗,相當於傳統戲中的「自報家門」,這 是大弦戲聲腔類別和歸屬的歷史見證、身份標識

自唐代始,隨着各朝各代的衰亡,一批批宮廷樂師 流落民間, 唐宋大曲也一步步進入民間。北宋末年, 當時最大的大弦戲戲班「公興班」,從宮廷走向民 間,這便是濮陽大弦戲的前身。「公興班」相傳為唐 玄宗欽封樂師的子孫所創,被稱為正宗的宮廷大弦戲 班。流向民間後,「公興班」先後在濮陽、開封、漯 河、菏澤地區遊藝,後滯留在濮陽縣,至今千年不

簡譜記錄 千年古曲

在戴建平看來,大弦戲是絕妙的藝術。「專家都説 中國古代音樂是無聲的音樂,因為只有書本記載從來 沒聽到過聲音,而唐宋大曲就填補了中國古曲牌音樂 斷代的空白」。

半輩子。「唐宋大曲自唐代流傳至今,已有千餘年, 但可知姓名的傳承人,從楊志嶺始,至今不過300餘 年的歷史。」戴建平是第七代傳承人,出生於1948 年,父親是民間藝人。10歲起他就師從第六代傳承人 常增善學習古曲牌。「在我之前,前六代都是

文盲,雖不識字,但幾百個曲譜都在肚子裡裝着,一 個音符都不會錯。」

靠口口相傳,戴建平掌握了大弦戲的300多個古曲 牌。他是第一個使用簡譜來記錄古曲牌的人,並將大 弦戲的190多個古曲牌匯編成書,使瀕臨滅絕的唐宋 大曲等古代音樂得以傳承。他還運用古曲牌,為40多 部歷史戲和現代戲設計了音樂唱腔

廟堂之調 曲高和寡

被帶入民間的唐宋大曲,怎麼來到濮陽並保存下 來,已不可考。戴建平説,雖然大弦戲中的唐宋大曲 有着尊貴的「皇家血統」,但由於它以複雜的音樂結 構和漫長的過門,在民間群眾基礎稍顯薄弱。

説話間,戴建平帶着弟子丁改玲以手打拍哼唱了一 曲,詞雅韻美,纏纏綿綿。戴建平説:「一支唐宋大 曲如《步步嬌》,全曲僅六句詞,唱完要13分鐘。 『七星北斗叩丹宸』中的一個「叩」字,行腔就長達 45拍。樂隊打鼓的可去廚房端一碗水,慢悠悠的回 來,也不耽誤唱下一個字。」

戴建平説,老百姓似乎不愛聽大曲,「除了申報國 為了保留千年古曲,戴建平為大弦戲已經花費了大 家非物質文化遺產時演唱過一次唐宋大曲,現在基本 沒有再演奏過了,現在,市場還僅是農村這一塊,主 要演唱大弦戲的其他唱腔,多給農村過古會、搞慶 典、祝壽、續家譜,還有給過世的人過陰壽唱。」

大弦戲發展至今,經歷了一個為求

生存而不斷俗化的過程。現在的大弦戲,除了古色古 香的唐宋大曲外,更有器樂凌厲的打戲、駭人的特技 及村俗表演,大弦戲從廟堂之調逐漸淪為俗曲小令。

市場萎縮 傳承艱難

雖然早在2006年大弦戲已經申報為國家級首批非物 質文化遺產,但萎縮的演出市場讓大弦戲劇團的今天 仍步履維艱。現在劇團各行當青黃不接、人才斷層, 能全面掌握唐宋大曲和大弦戲曲牌音樂的僅剩戴建平 一人,大多劇目、曲牌、特技失傳,加上古典曲牌複 雜難學,大弦戲已經處於消亡的邊緣。

近年來,由於戲劇團收入低,先後有幾十名演員改 行。「不少父女、父子、夫妻同在這個劇團,最終迫 於生活壓力,不少逐漸改行。」他說,經費匱乏導致 人才流失,因為耐不住清貧,不少人選擇了出走,而 堅持留在劇團的演員態度也是「等等看再説」。

戴建平的兒子和兒媳雖跟父親學藝多年,如今也已 經調離戲劇團到濮陽縣文化館工作,只有團裡需要時 才回去排練。戴建平拿出了一支頗具歷史感的錫笛告 訴記者,「這是大弦戲的傳承人一代一代傳下來的, 現在在我手裡,我不能讓大弦戲到我這裡就變成絕唱 了。」據了解,1991年,濮陽縣大弦戲劇團曾在安陽 文藝學校定向培養了27人,到2010年只剩下了6人。

記者在濮陽縣文化旅遊局見到了負責大弦戲的副局 長孟青霞。她表示,大弦戲的搶救工作正在努力堅持 着,「這個劇團,在豫北廣大農村仍具有較大影響, 雖然每場演出收入很低,但它歷史悠久,高雅有大 曲,噱頭有武術絕技。已活了上千年的一個戲曲,我 們不該坐視它的消亡。」據悉,現在大弦戲劇團已經 開始招收學徒,組建專業的藝術學校招收演員,希望 能夠延續千年古曲的藝術。



責任編輯:葉卓偉

經貿訊息

香港文匯報訊(記者 胡秦玉 西安報道) 「陝西省引漢濟渭工程建設動員大會」日前 在秦嶺北麓隧洞出口召開,國家水利部部長 陳雷、陝西省委書記趙樂際等領導出席了會 議,陝西省省長趙正永宣佈引漢濟 渭工程準備工作全面開工。

據悉,引漢濟渭工程是陝西省有史以來規模最大的 水利工程,也是陝西省南水北調的標誌性工程。該工 程建設總工期為99個月,靜態總投資168億元。工程實 施後,關中將有近1,000萬人能喝上優質漢江水。

耗資168億 解城市工業用水

據了解,引漢濟渭工程地跨黃河、長江兩大流域, 穿越秦嶺屏障,主要由黃金峽水利樞紐、秦嶺輸水隧 洞和三河口水利樞紐等三大部分組成。工程總調水規 模15億立方米,電站總裝機容量18萬千瓦。該工程規 劃在漢江幹流黃金峽和支流子午河分別修建水源工程 黃金峽水利樞紐和三河口水利樞紐蓄水,經總長98.3公 里的秦嶺隧洞送至關中。工程直接供水範圍為西安、 寶雞、咸陽、渭南等沿渭河大中城市,主要解決城市



雷、陝西省 委書記趙樂 際、陝西省 省長趙正永 共同出席 「陝西省引 漢濟渭工程 建設動員大 會一。

■國家水利

部部長陳

生活、工業生產用水問題。

引漢江水 關中1000萬人受惠

引漢濟渭工程實施後,關中將有近1,000萬人喝上乾 淨衛生的優質漢江水,支撐約500萬人的城市規模和 5,000億元的國內生產總值。同時,還將使失灌的300萬

至500萬畝耕地有水可灌,並可有效改變關中超採地下 水、擠佔生態水的狀況,以及有效提高渭河應對污染 的能力,實現人水和諧。而引漢濟渭工程的實施也將 創造多項內地或世界第一:第一次從底部橫穿了世界 十大主要山脈之一的秦嶺,隧洞埋深及長度均為世界 第二,高揚程、大流量泵站內地第一等等。

河北外貿規模勢破500億美元

■河北首10 月出口總值 增28.3%。 香港文匯報 記者 孔榮娣 攝



香港文匯報訊(記者 孔榮娣 石家莊報道)記者從 河北省商務廳獲悉,今年該省外貿進出口總值在去年 突破400億美元的基礎上,今年有望突破500億美元, 再創歷史新高。

今年以來,該省先後舉辦香港投洽會、廊坊經洽會 等大型經貿活動以及在日韓、珠三角、環京津地區舉 辦的主題招商活動,累計簽訂利用外資項目150個, 協議引進外資107.7億美元。同時,支持企業境外上 投資將超過10億美元。

市,長城汽車、新天綠色能源和四方通信等企業上市 融資合計3.68億美元。1至10月,全省實際利用外資 41.5億美元,同比增長38.4%。其中,外商直接投資 36.7億美元,同比增長38.8%,增幅高於內地22.9個百 分點,預計全年實際利用外資將達50億美元。

首10月進出口總值增30%

與此同時,該省加強出口基地建設,支持6個國家 級和15個省級出口基地公共服務平台建設。1至10 月,河北外貿進出口總值和出口總值分別完成441.1 億美元和235.8億美元,同比分別增長29.8%和 28.3%,規模已超去年全年水平,預計全年進出口有 望突破500億美元大關。

此外,該省對外投資再創歷史新高,推動了匯福糧 油巴西港口物流、保定立中泰國車輪製造、秦皇島中 信戴卡輪轂收購德國KSM公司100%股權等一批對外 投資項目。1至10月共核准境外投資企業78個,對外 直接投資8.6億美元,同比增長13.7%,預計全年對外

中石化鄂市啟動油氣增儲

香港文匯報訊(記者張冠華內蒙古報道)日前,中 石化鄂爾多斯緻密油氣增儲上產會戰在慶陽市啟動。 今年8月,中國石化集團將鄂爾多斯盆地列為上游「十 二五」四大會戰重點地區之一,將於「十二五」末建 成千萬噸級大油田。在鎮涇油田作業區,計劃投資200 億元,力爭「十二五」末產能達到150萬噸,原油產量 達到100萬噸。

目前,中石化在鄂爾多斯盆地擁有礦權面積2.5萬平 方千米,油氣資源量37億噸油,區塊的石油資源探明 率僅為2.4%,天然氣資源探明率為15.9%,資源潛力巨 大。

寧夏單體電解鋁項目投產

香港文匯報訊(記者 王尚勇、實習記者 鄒慧 寧夏 報道)中國電力投資集團公司寧夏能源鋁業寧東400千 安培電解鋁系列288台電解槽近日全部投產,為內地同 類型電解系列投產啟動最快紀錄。此系列投產標誌着 寧夏能源鋁業電解鋁年產能突破百萬噸大關,成內地 最大的單體電解鋁企業。

注 品 厎

議。順德區區長黃喜忠、清遠代市長 江凌分別率團出席。確定廣東省對合 作區授牌暨合作區動工項目、企業入 區簽約儀式,將於月底舉行。

據介紹,合作區聯席會議主要職責 是研究審定合作區開發建設過程中涉 及雙方的重大政策性文件、重大工作 部署、重大活動方案,研究和統籌解 決合作區建設工作中遇到涉及雙方的 重大問題以及召集人認為需要雙方共 同討論、統籌協調的其他事項。聯席 會議召集人為順德區政府、清遠市政 府正職,順德區由區長黃喜忠擔任, 清遠市由代市長江凌擔任。聯席會議 每年召開兩次,輪流由順德區、清遠 市承辦。

此次會議,雙方就合作區授牌暨項 目動工、簽約儀式工作方案,合作區 組織架構三定方案、合作區競爭力分 析、合作區當前企業落戶存在的主要 問題等進行了深入探討和交流並達成 一致共識。

開發建設獲實質性進展

順德區區長黃喜忠表示,自去年順 德、英德兩地簽訂區域經濟合作協議後,一年 來,兩地扎實創新地開展各項工作,合作氛圍非 常好,特別是合作區的開發建設取得了實質性進 展。清遠市代市長江凌表示,合作區最大的優勢 是體制優勢,清遠市將全力配合園區推進各項工 作,支持園區實施特殊政策,獨立運作,園區碰 到困難,我們將特事特辦,第一時間想辦法解 決。

國開行魯交通廳簽金融合作

香港文匯報訊 (記者 于永傑山東報道)據山東省 交通運輸廳消息,國家開發銀行與山東省交通運輸廳 日前在濟南簽訂開發性金融合作協議,按照協議,自 2011年至2015年期間,雙方在各類金融產品上將合作 融資500億元人民幣。

根據協議,山東省交通運輸廳的公路、水路交通和 指導城市客運的集團優勢將與國家開發銀行的融資優 勢相結合。山東省交通運輸廳將向國家開發銀行推薦 各類業務合作需求。同時,國家開發銀行將發揮優 勢,積極支持山東省交通運輸廳的業務發展戰略,為 其各類金融服務需求提供長期穩定的金融支持和全方 位金融服務。此外山東省交通運輸廳還將邀請國家開 發銀行參與其中長期發展規劃的編制工作等。